

AGRICULTURA NOUA

Anul IV — Nr. 362
Marți 15 oct. 1957

4 pagini
Preț 20 de bani

Organ al Ministerului Agriculturii și Silviculturii din R. P. R.

Brigada viitorului

Apluina de experimentare a noului mod de organizare a muncii în gospodăriile de stat, după principiul 5 oameni, 5 tractoare la 500 de hectare, se află în momentul de față la sfârșitul unui ciclu de producție (recoltarea culturilor (trăz) și la începutul celui de executare a arăturilor, însămînțării etc.). Momentul este deci cel mai potrivit pentru înscrierea în ordine a zi a celor probleme izvorite din activitatea brigăzilor experimentale. Aceasta cu atât mai mult, cu cât de curând s-au înființat încă 162 asemenea brigăzi, pe lângă cele peste 100 existente. Precizăm: brigăzile experimentale au fost create din necesitatea de a-1 colmatarea de mecanizatori din gospodăriile de stat să exploateze mai rațional mașinile agricole și, în consecință, să execute un hantraj mai mare cu fiecare tractor fizic și lucrări de mai bună calitate, în scopul obținerii unei producții sporite la ha și la un cost mai scăzut.

IN ATENȚIA DEPARTAMENTULUI GOSTAT

Rezultatele dobândite până acum de către brigăzile experimentale ne permit să tragem concluzia că membrii acestora s-au achitat cu cinste de sarcinile ce le revin. Astfel, brigada experimentală din gospodăria de stat Toarășii Constanta a executat 555 de hantri pe teren, iar cele de la Dila-Bucaresti, Moțașii-Craiova, Sîlpu-Ploiești și altele de asemenea. În general, se constată că majoritatea tractoarelor din brigăzile experimentale au executat cu peste 100 de hantri mai mult decât cele din brigăzile obișnuite. În ceea ce privește calitatea lucrărilor, de-a-judecăm că brigada experimentală de la gospodăria de stat Besenova Veche—Timișoara a obținut 5.100 kg de grâu în medie la ha de ne o suprafață de 110 ha, iar altele cum ar fi cele din gospodăriile de stat Petricu-Constanta, Secușii-Roman, Minăștii-București etc., au realizat producții medii de 2.500—3.000 kg de grâu la ha și peste 4.500 de kg de porumb boabe la ha. Fără de celelalte brigăzi din cadrul gospodăriilor de stat brigăzile experimentale au obținut la culturile principale (grâu și porumb) producții aproape duble.

Paralel cu preocuparea pentru dobândirea unor producții sporite la ha, membrii brigăzilor experimentale au dus o acțiune susținută și pentru realizarea unor economii cît mai mari la carburanți și lubrifianti, precum și la piese de schimb, reparatii etc. Aceste economii au contribuit la o reducere substanțială a prețului de cost per hantura. La gospodăria de stat Jimbolia—Timișoara, de pildă, prețul de cost

per hantura la lucrările executate de brigada experimentală a fost cu 35 de lei mai mic decît cel planificat și cu 39 lei mai mic decît cel realizat de brigăzile obișnuite. Este de la sine înțeles că reducerea prețului de cost per hantura, împreună cu recoltarea mai bună a ha, au determinat o scădere simțitoare a prețului de cost al producției și, ca urmare, realizarea unor beneficii suplimentare pentru gospodăriile de stat.

În activitatea brigăzilor experimentale au existat însă și o serie de deficiențe. Din cele constatate de noi pe teren considerăm că aceste deficiențe provin, parțial din nerespectarea obligațiilor contractuale, parțial din însăși structura contractului. Iată despre ce este vorba. Se știe că potrivit contractului, brigăzile experimentale trebuia să se repartizeze o suprafață de 500 de ha, din care 200 de ha să fie cultivate cu porumb, 200 de ha cu grâu și 100 de ha cu plante furajere. Or, au fost unele conducători de unități printre care cele din gospodăriile de stat Dorobanți, Medgidia, Cocarșeuca, Costache Burcă și Donca Simo, toate din regiunea Constanta, care au repartizat acestor brigăzi 500 de ha, dar numai pentru cultura porumbului. Cu o asemenea organizare unilaterală, era și firesc ca în activitatea brigăzilor să se creeze mari goluri de producție și să se așuneze la o nefolosire judicioasă a celui de mașini din dotare. O altă greșală practică a majorității conducătorilor gospodăriilor de stat a fost folosirea brigăzilor experimentale la executarea unor lucrări, în special de recoltare, pe care le auvau în primire. Din această cauză, unele brigăzi au rămas în urmă cu executarea propriilor lucrări, așa cum s-a întâmplat în majoritatea gospodăriilor de stat din regiunea Constanta.

Au fost și cazuri cînd o serie de inițiative ale conducătorilor unităților chiar atunci cînd au derogat de la unele prescripții contractuale, au avut un efect pozitiv asupra activității brigăzilor experimentale. În gospodăria de stat Basarabi—Constanta, de pildă, atribuțiile celor două brigăzi experimentale au fost extinse și asupra sectorului zootehnic. Cum? Foarte simplu: una din brigăzi a avut sarcina ca pe lângă obligațiile contractuale să deservească îngrășămintele de porci și ferma de vaci, iar cea de a doua săvanele de oi. Muncile efectuate de aceste brigăzi în sectorul zootehnic au constat din transporturi periodice de furaje și bălegar, tocat siloz etc.

(Continuare în pag. a 3-a)

Controlul calității însămînțării



Pe ogoarele gospodăriei colective din satul Scorșeru Vechi, raionul Brăila, însămînțările sînt în toi. În fotografie: președintele gospodăriei, Angheluță Bolbol, împreună cu inginerul șef al S.M.T., Traian-Sat, controlează calitatea lucrărilor.

Cînd își va îndeplini S. M. T.-ul obligațiile contractuale?

Pentru noi, membrii gospodăriei agricole colective „Timpuiri Noi” din comuna Beldiștii, raionul Rostor de Vede, lucrarea pămîntului cu mașinile și tractoarele statului a devenit tot a-t de folositoare ca și aerul pe care îl respirăm. Aceasta o dovedesc însesi recoltatele mari de cereale pe care le-am dobîndit în fiecare an de la înființarea colectivelor pînă acum. Nu mai departe decît anul acesta, la grâu am scos aproape 2.000 de kg la hectar, iar la porumb între 3.500—4.000 de kg.

Contractul de lucrări am încheiat și anul acesta cu stațiunea de mașini și tractoare Putineu. Rău ne pare însă că despre munca S.M.T.-ului nu putem spune lucruri bune, deoarece în acest an nu și-a făcut așa cum ar trebui datoria față de colectiva noastră la executarea unor lucrări agricole. Iată, sîntem în 15 octombrie și gospodăria noastră încă n-a reușit să termine însămînțatul celor 210 hectare cu grâu și orz. Și să nu credeti că vîna este a noastră. Nu!

Aceasta deoarece cele 5 tractoare ale S.M.T. Putineu mai mult stau decît lucrează. Într-adevăr, nu și în care 2 sau 3 tractoare să nu se strice în timp, și unori chiar ne drum înspre țările. De pildă, în ziua de 10 octombrie, din cele 5 tractoare ce ni s-au repartizat a lucrat doar unul singur. Două erau defecte la celelalte două n-au lucrat din cauză că tractoriștii din brigadă nu s-au priceput să... regeze semănătorile. Or, gîndească-se oricine, cu astfel de tractoare și oametul putem noi oare termina însămînțările la vreme? Eu unul zic că nu, mai cu seamă că într-o

lună de zile, de cînd am pornit în campania de toamnă, cele 5 tractoare ale S.M.T.-ului au reușit să are abia 90 de ha și să ne însămînțeze doar... 14 ha. Făcînd o socoteală a reușit să un tractor a arat cam 75 de ari pe zi. Fără, cu astfel de realizări nu se pot lăuda tractoriștii din brigada care „lucrează” pe ogoarele colectivelor noastre, dar nici conducerea S.M.T.-ului Putineu.

După cum imi spune deundzi, tractoristul D. Ivan, S.M.T.-ul nu dovedește o prea mare grijă pentru asigurarea unor condiții bune de muncă și de trai mecanizatorilor, ci își lasă să se descurce cum o putea.

Ar fi de dorit ca tovarășii din conducerea acestei stațiuni să se deplaseze mai des pe la brigăzile de tractoare de la noi, să le ajute cu cele trebuitoare, în așa fel încît tractoriștii să poată ara și însămînța la timp, că pămînt unde s-a executat aceste lucrări este destul.

Și aceasta trebuie să se facă, acum, degrabă, că timpul nu așteaptă.

FANE STOIAN
brigadier de cîmp la gospodăria agricolă colectivă „Timpuiri Noi” din comuna Beldiștii, raionul Rostor de Vede

În raionul Birlad însămînțările sînt mult rămase în urmă

Deși în planul de măsuri înlocuit de comitetul executiv al statului popular raional Birlad se prevede ca însămînțările de toamnă să se termine, în sectorul socialist, la 15 octombrie, iar în cel individual, la 20 octombrie, pînă zilele trecute în acest raion nu se însămînțase decît 11,7 la sută din întreaga suprafață prevăzută a se cultiva cu cereale de toamnă.

În multe comune din raion, cum sînt Al. Vlahuță, Florești, Grivița, Ighășeni, Ivesii, Mireni, etc., în sectorul individual însămînțările nici nu au început, iar în Bogdănești și Popeni se însămînțaseră doar cîte... 2 ha. De asemenea, în afară de gospodăriile colective din comunele Al. Vlahuță, Banca, Frunțeni și Sîrbii, (care au însămînțat fiecare între 30 la sută și 50 la sută din suprafețele planificate), de întovășirile din Florești și Lălești și de cele 4 gospodării de stat, care sînt ceva mai avansate, cu muncile de toamnă, unitățile agricole socialiste din raion nu au însămînțat decît foarte micul suprafețe de cereale.

Abia 37,1 la sută la arături

Căror cauze se datorează rămî-nerea în urmă a însămînțărilor din raionul Birlad?

În primul rînd, faptul că aici nu s-au pregătit din timp terenurile în vederea însămînțării. Astfel, pînă la 8 octombrie, în raion, se executaseră arături doar pe circa 37,1 la sută din suprafața ce trebuie însămînțată. Organele agricole și de stat de aici caută să justifice această întârziere, susținînd că porumbul, după care majoritatea producătorilor agricoli, seamănă grîul — nefiind cobz, nu s-a putut recolta la timp. Pînă mai acum cîteva zile însă, în raionul Birlad se recoltaseră 14.900 ha. cu porumb. Însă din această suprafață, doar puține terenuri au fost eliberate de coceni și însămînțate.

Nici sîmînța nu este asigurată

De asemenea, nici sîmînța nu a fost schimbată și condiționată din timp. Așa bunăoară, în comuna Drăgălina, din peste 100 de tone de sîmînța de grâu s-au condiționat doar 22 de tone. Deși din cauza

Avem mari posibilități pentru dezvoltarea fermelor de animale

Cu mult interes au citit colecțivii din satul Horia, comuna Filimon Sirbu, articolul „Ce trebuie făcut pentru dezvoltarea creșterii animalelor în unitățile agricole socialiste” apărut în ziarul „Agricultura Nouă”.

Ținînd seama că unul din importante izvoare de venituri ale unei gospodării colective îl constituie ramurile de producție complementare, gospodăria noastră și-a dezvoltat an de an, pe lângă ramura de bază — cultura cerealelor — și celelalte ramuri de producție, cum ar fi de exemplu creșterea animalelor, viticultura, legumicultura, etc. Astfel, dacă în anul 1950, cînd s-a înființat gospodăria colectivă, nu aveam decît un număr redus de animale de muncă, astăzi colecțivii se mîndresc pe drept cuvînt cu sectorul zootehnic. Bunăoară, avem acum organizate în gospodărie ferme de vaci și oi, iar în plus avem și efective de porci, păsări și stupi.

Tocmai de aceea conducerea gospodăriei noastre a găsit că este necesar să fie dezbătut pe larg problema creșterii animalelor. Astfel la sesiunea organizată la propunerea organelor agricole ronale — la care au participat pe lângă colecțivii și tov. ing. Basarabescu, zootehnist șef al raionului Filimon Sirbu — colecțivii au arătat că lipsuri și greutăți mai frî-nează și acum dezvoltarea septelului în gospodăria colectivă, făcîndu-se totodată propuneri concrete menite să ducă la dezvoltarea fermelor de animale și la sporirea productivității lor pentru ca ramura zootehnică să devină în scurt timp o ramură rentabilă a gospodăriei noastre.

Pentru colecțivii din satul Horia, comuna Filimon Sirbu, asigurarea bazelor furajere a constituit de la început o problemă importantă.

Am citit anul trecut într-o carte — spunea tov. Gh. Volnea, brigadier la brigada a II-a de cîmp — că „alimentația are o influență mult mai mare asupra organismului animalelor decît rasa și originea”.

De acest adevăr ne-am convins din practică. De aceea, în acest an am rezervat pentru furaje suprafețe însemnate de teren ca: 98 ha de lucerna verde, 19 ha de lucernă sub plantă protecloare, 21 ha de secară, 20 ha de porumb pentru siloz, în afară de cele 14 ha de fîn și 413 ha de izlaz. Cei drept, izlazul nostru nu este încă defrînat în întregime, fiind încă invadat de cîini și mîrșaci pe o suprafață de 80 de ha. Pentru sporirea producției de iarbă în afară de cele 60 de ha de izlaz curățat în acest an, în anul viitor vor fi descătînite de către colecțivii încă 80 de ha. ce vor fi redat pășunatului. În plus, noi vom destina circa 10 ha de izlaz, unde pășunea nu este prea bună, pentru a însămînța plante de nutreț după sistemul convenerului vord. În vederea înălțării bazei furajere, anul viitor, pe lângă cele 20 de ha destinate porumbului pentru siloz, vom însămînța circa 10 ha

de pepeni furajeri și stecă furajere. De asemenea, vom practica cu oile țirțului sistematic pe pășunea gospodăriei și vom aplica îngrășă-miinte chimice azotoase.

Paralel cu dezvoltarea fermelor de animale, în colectiva noastră s-a ivit și necesitatea de a se asigura adăposturi traionice animalelor proprietate obștească. În prezent gospodăria are un grajd pentru vaci și animale de muncă, un salvan construit din resurse locale, care ne-a costat numai 3.000 de lei, precum și o maternitate de scroafe. Avînd în vedere dezvoltarea pe care o dăm fermei de vaci, acum noi construim un grajd nou pentru adăpostirea lor.

De mare folos ne-ar fi în gospodărie un brigadier zootehnic care să îndrum pe colecțivii care lucrează la fermele de animale, în

ce privește aplicarea metodelor științifice zootehnice. În această privință n-am fost de fel altuși de organele tehnice ale secției agricole. De fapt, tovarășii de la raion vin foarte rar pe la noi, deși gospodăria se găsește la numai un kilometru de secția agricolă. Un exemplu rău îl oferă chiar dr. Popescu, medic veterinar la circumscripția veterinară „Filimon Sirbu”, care de două luni n-a mai dat prin gospodărie. Datorită neglijenței sale, în acest an gospodăria a avut pierderi la creșcătorii de păsări. Tot din lipsă de îndrumare scroafele sînt acum slabe și cu paraziți pe ele. Pentru îmbunătățirea asistenței zootehnice și veterinare noi propunem secției agricole ronale să intervină la reglarea pentru a ni se repartiza un inginer zootehnic care să conducă munca în sectorul respectiv.

În acest an au fost obținute de la fermele de animale circa 74.000 de lei. Pentru anul viitor aceste venituri le vom obține numai de la ferma de vaci, care va avea un număr de 35 capete. De la creșcătorii și îngrășătorii de porci, care se vor dezvolta cu mult, în anul 1958 vom obține, după calculele noastre, peste 100.000 lei. În plus vom realiza însemnate venituri bănești de la ferma de oi a gospodăriei, precum și de la stupii și de la creșcătorii de găște, pe care intenționăm să o înființăm în anul viitor.

Avînd sprijinul permanent al organelor agricole, gospodăria noastră are posibilitate ca prin dezvoltarea creșterii animalelor, a culturii vîtel de vie, a plantațiilor de pom, a grădinei de legume, precum și a celorlalte ramuri anexe — să devină în curînd o gospodărie milionară și să constituie astfel un exemplu viu pentru întovășirile agricole din raion.

CONSTANTIN NAZIRU
președintele gospodăriei colective din satul Horia, raionul Filimon Sirbu

ANCHETA NOASTRA

FRUNTAȘI ÎN PRODUCȚIE



RAVAR IOAN
tractorist la S.M.T. Hărman, regiunea Stalin, a îndeplinit planul anual de producție încă de la 1 septembrie.

MUREȘAN PETRU
mulgător la gospodăria de stat Sighet, a depășit cu însemnate procente planul anual de producție

COSTIN PETRU
mulgător la aceeași gospodărie a realizat planul anual de producție încă de la 1 septembrie.

Se culeg viile și livezile

De pe dealurile de la Bucium, jînză lași, în aceste zile răzbat din viile ce se înalță pe 358 de hectare elassurile vesle ale culegătorilor.

Căruțe încărcate cu coșuri și budane pline cu clorhni albi, roși și negri, coboară sau urcă spre crame.

Și la gospodăria de stat Bucium recolta este bogată în acest an, în unele locuri depășind 4.500 de kg la hectar.

De aceea, s-au și luat măsuri din vreme, în vederea culesului și vinificației. Tov. ing. Iftode Gh., șeful secției I frunțe nu și mai găsește locul: căci, în afară de

strugurii pentru vin, dină acum au fost exploatate „Fructoportul” și peste 50 de tone de struguri pentru masă. Iar în aceste zile, sînt multe treburii și în livezi. Aci, pe o suprafață de 90 de hectare se recoltază merele de toamnă și oranele. Pentru a fi valorificate cît mai bine, la diferitele trupuri ale secției s-au construit nu mai puțin ca 55 de lazi unde se usuca și se afumă prunele.

La crame, sosesc mereu strugurii, iar preșele și moto-pompele funcționează neîntrerunt. Belgardierii Cnei Vasile de la tru-

Timpul prielnic trebuie folosit din plin

În ultima perioadă, vremea s-a îmbunătățit simțitor aproape în întreg cuprinsul țării, devenind favorabilă executării în bune condiții a lucrărilor agricole. Ca urmare, s-a intensificat ritmul muncilor de toamnă, îndeosebi recoltatul porumbului. Pînă a s-a recoltat mai mult de 75 la sută din suprafața ocupată cu această cultură.

Tot în acest timp, s-a intensificat și cu muncile de însămînțării agricole de stat au realizat planul de însămînțări în proporție de peste 50 la sută.

Cu toate acestea, la sfîrșitul timpului înaintat și de posibilitățile existente, ritmul de executare a însămînțărilor continuă să fie nesatisfăcător în regiunile Pitești, Craiova, Oradea, Ploiești, Iași și Hunedoara.

Întîrzierea însămînțărilor este cauzată în regiunile Bacău, Craiova, Pitești de faptul că odată cu recoltarea porumbului nu s-a făcut și tălăul cocenilor. Într-o serie de unități agricole socialiste și comune din cuprinsul regiunilor Galați și Ploiești se tîrșăgînează și executarea arăturilor pentru însămînțări din cauză că atelele sînt folosite la alte munci mai puțin urgente, cum ar fi diferite transporturi. Situațiile primite din teren semnalează că în unele locuri nu s-au asiguraj cantitățile de sîmînță corespunzătoare, cum este cazul într-o serie de raioane din regiunile Oradea și Constanta.

Organelor agricole și de stat precum și țăranilor muncitori trebuie să le fie clar că orice zi de întîrziere în efectuarea însămînțărilor înseamnă pagube pentru viitoarea recoltă. De aceea, se impune ca organele statului populare, inginerii și tehnicienii agronomi să ducă o intensă muncă de mobilizare a țăranilor muncitori astfel ca fiecare ceas, fiecare zi, să fie folosite din plin pentru grăbirea lucrărilor de însămînțări.



În vile gospodăriei agricole de stat din comuna Jidvele, raionul Tirnăveni, a început recoltatul. Muncitorii acestor gospodării recoltează zilnic cîte 2-3 vagoane de struguri.

În foto: muncitorii Roth Reghina și Schöppner Sara culegînd struguri din soiul Șasla.

Pe scurt

• Țăranii muncitorii din comuna Șercăița sprijinii de către comitetul executiv al statului popular s-au pregătit temelnic pentru însămînțările de toamnă.

• El au început să lucreze la timpul potrivit cu toate atelele disponibile reușind să însămînțeze pînă acum 85 la sută din suprafața planificată. Astfel, comuna Șercăița este în prezent frunțaș pe raion.

ION CUNICA
correspondent

• Dornici să obțină recolte bogate în anul 1955 colecțivii din satul Chiraftei, raionul Bucur, s-au pregătit din timp pentru executarea însămînțărilor din această toamnă. Cîț zeculor tractoriștilor din brigada a 9-a de la S.M.T. Chiraftei, în cîntea zilei de 7 Noiembrie el au terminat însămînțatul suprafețelor planificate cu cereale în toamna acestui an.

ȘTEFAN TEODORESCU
correspondent

• Țăranii muncitorii din comuna Iarău, raionul T. Severin, au însămînțat pînă în prezent o suprafață cu aproximativ 12 la sută mai mare decît cea planificată cu cereale în toamna aceasta.

Țăranii muncitorii Ion C. Mihail, C. Iacoh, Petru Mihai și Constantin Bărbăcioiu au terminat primul acest muncii.

ION CORBULESCU
correspondent

• La cultura de condiționi și tratat semînțe din comuna Mihail, raionul Alba, munca se deslășoară nesatisfăcător. Pînă zilele trecute aci nu s-au condiționat decît cîteva sute de kilograme de cereale.

Comitetul executiv al statului popular comunal și S.M.T.-ul Alba, căruia îi aparține sectorul respectiv (tehnician Repe-de Iuliu) trebuie de îndată să ia măsuri ca mașina de selectat să fie pusă în stare de bună funcționare, iar țăranii muncitori să condiționeze semînțele.

TOMA CHIRIAC
correspondent

Lupta țărănilor pentru puterea sovietelor



La 10 decembrie 1917 s-a ținut în satul Ustie din județul Tambov primul congres județean al muncitorilor, țărănilor și soldaților, care a hotărât izgonirea autorităților guvernului provizoriu din județul Eilat. Prin hotărârea acestui congres a fost constituit un comitet revoluționar județean și un soviet al muncitorilor, țărănilor și soldaților.

Impotriva acestei hotărâri s-a ridicat însă direcția zemstvei din județ, condusă de menșevici și eșeri. Aceștia au refuzat să recunoască puterea sovietelor și au început să organizeze detașamente contrarevoluționare înarmate, cu intenția de a pune mâna pe orașul Sasovo, reședința județeană a puterii sovietice. În felul acesta au luat ființă în județ două autorități.

În calitate de președinte al comitetului revoluționar județean și al sovietului de deputați mi s-a propus să plec, însoțit de doi gardiști roșii, la Petrograd, după arme de foc și cu acest prilej să intru în legătură și cu Moscova și Riazanul.

„...In acele zile Petrogradul ducea o viață neobișnuită. Președintele pe căldurile lui fluturau, mindre, steagurile roșii — simbol al noii puteri a poporului. Aveau loc demonstrații și mitinguri revoluționare. Smolnici, centrul și creierul puterii muncitorilor și țărănilor, era scâldat în lumina orbitoare.

Aici, la Smolnici, mi s-a spus că putem primi arme la comandamentul Gărzii Roșii din Piața Palatului, de la țovărășii lurenvi.

Tovărășii lurenvi m-a ascultat cu atenție și a dat dispoziții să mi se elibereze o sută de puști mormon-japoneze și cincisute de cartușe. Fără să aștept să mi se dea de aceea i-am cerut să mi dea mai mult.

— Mai mult — a spus tovarășul lurenvi — nu pot să vă dau. Mai căutați acolo, la dumneaovoastră. După aceea m-a întrebat dacă avem în județ vreo unitate militară.

— Da, avem. Regimentul 51 de husari din Ucraina — i-am răspuns — dar acesta n-a trecut în întregime de partea noastră.

— Atunci dezarmați-l — a replicat cu hotărâre tovarășul lurenvi.

La Moscova ni s-a lăgăduit că se vor trimite la Sasovo un detașament înarmat de gardiști roșii, trei sute de puști și câteva mitraliere.

Pină să ne întoarcem noi la Sasovo, menșevicii și eșerii au izbutit să organizeze sabotajul funcționarilor apropo la toate instituțiile, îndeosebi la poșta, telegraful și administrația financiară. Dușmanii revoluiiei lipsiră în tot orașul orice provocatoare împotriva bolșevicilor.

Împreună cu detașamentele Gărzii Roșii, comitetul revoluționar a dus o luptă neîncercată împotriva contrarevoluiiei, care oprise o rezistență îndrăznică.

La 8 ianuarie 1918 s-a intrat în satul Polavievo congresul județean al țărănilor, la care s-a discutat problema traducerii în viață a decretului puterii sovietice cu privire la pământ. Organizația județeană a eșerrilor, alături de ilegalitate contrarevoluiionară, a încercat să facă să eșuze acest congres. Cu ajutorul elementelor chiburești ea a trimis ca delegați la congres contrarevoluiionari înveștrăți. Prin tot felul de provocări ei au încercat să compromită lucrările congresului și totodată să comită acte teroriste asupra conducătorilor lui, a bolșevicilor. Congresul a reușit să-și întrerupă lucrările, pe care le-a încheiat în satul vecin, Sinormă.

Eșerii și menșevicii au provocat la Sasovo o rebeliune contrarevoluiionară. Ei au pus mâna pe căldura comitetului revoluționar și a sovietului de deputați, au arestat și au bătut pe mulți din lucrătorii de-aici și au devastat depozitul de arme.

A doua zi însă Sasovo era din nou în mâinile detașamentelor Gărzii Roșii. Băndeile contrarevoluiionare fușgeră.

În câteva zile ele s-au pregătit din nou să se ridice împotriva puterii sovietice. În aceste zile grele de luptă pentru puterea sovietelor, în ajutorul țărănilor din Sasovo au venit de la Moscova și Riazan detașamente înarmate de muncitori, cu un efectiv de aproape două sute de oameni. Ne-au sosit și arme — puști, mitraliere și trei tunuri.

Am elaborat un plan de zdrobire a bandelor albe și în acest scop am organizat un marș asupra Eilatnei, unde se aflau dușmanii revoluiiei. Această acțiune a muncitorilor și țărănilor a fost încununată de succes. În județ puterea a trecut pe de-a-niregul în mâinile sovietelor.

Dar lupta nu s-a sfârșit aici. Ea a continuat pe teritoriul altor județe din guberniile Tambov și Riazan, la apropiere de Sizaran și Penza, unde bolșevicii din Sasovo au dus lupte îndrăznic împotriva unităților regulate ale gardiștilor albi. Ei au luat parte la luptele împotriva corpului de cazaci al generalului alb Mamontov, la lichidarea rebeliunii „mamontoviste” a chibururilor.

Bolșevicii din Sasovo au înscris o pagină de glorie în istoria luptei eroice pentru consolidarea marilor cureuri ale Revoluției Socialiste din Octombrie.

Din amintirile lui A. N. Ianin, președintele unui comitet revoluționar județean

În aceste zile au loc întâlniri între oamenii muncii din orașele și satele patriei noastre cu participarea rromini la Marea Revoluție Socialistă din Octombrie.

De curând în cadrul unei serbări cîmonești care a avut loc în comuna Piscu, raionul Galați, bătrînul revoluționar Mihai Vasiliu a povestit episoade din timpul Marii Revoluții. Tovărășii Mihai Vasiliu a vorbit despre luptele pentru puterea sovietică din timpul războiului civil de la Odeșă. Nikolaeu, Kerson, Sevastopol, Balaklava și din alte localități, la care a luat parte împreună cu tovarășii săi din batalionul de marinari romini revoluționari.

Povestind despre Marea Revoluție

Acad. Atanase Iojă, membru al C.C. al P.M.R., ministrul învățămîntului și Culturii a vorbit despre tradiționala serbătoare a Lunii prieteniei rromino-sovietice. Din partea delegației sovietice a vorbit N. V. Turbin. Cuviințate au fost subliniate cu aplecare îndelungată.

Membrul delegației sovietice care participă la serbăturile Lunii prieteniei rromino-sovietice au făcut în aceste zile numeroase vizite. Ei au deșpus corană de flori la Monumentul Eroilor Sovietici și la Monumentul

LUNA MARIÍ PRIETENIIÍ

Vizitele delegației sovietice

Cu prilejul serbăturii Lunii prieteniei rromino-sovietice, de câteva zile se află în țara noastră oaspeți dragi — membrii delegației Ununii Sovietice la această mărășă serbătoare.

Delegația sovietică are în frunte pe G. I. Zelenko, director general al Direcției generale a rezervelor de pe Țingă Consiliul de Ministri al U.R.S.S., însoțit de N. V. Turbin, membru al Academiei de Științe a R.S.S. Bielorusie, director al Institutului de biologie al Academiei de Științe a U.R.S.S., profesor la Institutul de zootehnie din Moscova; Hasido Bukeeva, artistă a poporului din R.S.S. Kazahă; P. L. Kulkaba, Erou al Uniunii Sovietice, fost comandant al unității de partizani din Gluhov (Ucraina), directorul Fabricii de prelucrare a inului și cînepi din Gluhov și A. V. Bielișev, participant la insurecția armată din octombrie 1917, fost comisar pe cruciatătorul „Aurora”, mecanic șef la întreprinderea centrală „Leninagor”.

Adunarea festivă de deschidere a Lunii prieteniei rromino-sovietice, organizată de Consiliul General A.R.L.U.S., a avut loc la Teatrul de Operă și Balet al R. P. Rromine. Au fost de față membri ai guvernului, membri ai C.C. al P.M.R., conducătorii ai instituțiilor centrale și ai organizațiilor obștești, oameni ai artei și culturii, generali și ofițeri superiori, reprezentanți ai presei, numeroși oameni ai muncii.

Deschidind adunarea, acad. prof. dr. C. I. Parhon, președintele Consiliului General A.R.L.U.S., a adresat un călduros salu delegației sovietice sosită în țara noastră cu prilejul serbăturii Lunii prieteniei rromino-sovietice.

Acad. Atanase Iojă, membru al C.C. al P.M.R., ministrul învățămîntului și Culturii a vorbit despre tradiționala serbătoare a Lunii prieteniei rromino-sovietice. Din partea delegației sovietice a vorbit N. V. Turbin. Cuviințate au fost subliniate cu aplecare îndelungată.

Membrul delegației sovietice care participă la serbăturile Lunii prieteniei rromino-sovietice au făcut în aceste zile numeroase vizite. Ei au deșpus corană de flori la Monumentul Eroilor Sovietici și la Monumentul

Să însămîntăm cît mai multe legume „sub iarnă”

Pentru a avea legume proaspete tot timpul anului, cultivatorii cu mijloacele pe care le au în gospodărie, pot să obțină recolte de legume pină toamna tîrziu și chiar în cursul iernii și primăvara cît mai devreme. Pentru aceasta, este necesar ca acei producători care dispun de terenuri adaptate în mod natural, sau cel puțin în regiunile unde iernurile sînt aspre — în special în regiunile de sud și sud-vest ale țării — să semene în cursul lunii octombrie în cîmp legume din speciile și soiurile care rezista peste iarnă la gerurile ușoare, cum ar fi spanacul din soiul „Malada”, salată din soiurile „Boetiner” sau „De la Moscova” și altele asemenea, pentru protejarea acestor culturi ele trebuie acoperite — cu frunze, gunoi putred sau alt fel de materiale. De asemenea, trebuie să se ia măsuri ca depozitele rășpîșite pe aceste culturi să fie ușurate. Culturile se vor descoperi cînd pericolul înghețurilor puternice a trecut.

Mulți dintre producătorii au disponibili în acest sezon inventarul de răsădini, care li poate ajuta foarte mult să obțină în iarnă și primăvara foarte devreme recolte bune și tentabile de salată, spanac, mîșar, ridichi de lună, pătrunjel, morcov timpuriu (carote) precum și ceapă stufată. În acest scop, producătorii pot semina în acest sezon răsădini în cîmp direct, pe solul parcelelor late cît lungimea unei terese de răsădini și lungi după numărul de gemuri pe care vor să-și folosească, legumele enumerate mai sus, cu excepția cepei stufate, care

avind nevoie de mai multă căldură necesită pregătirea unui pat de bălegar cald sub semăntură.

Ținînd seama de pretențiile plantelor, culturile se vor însămînta separat pentru fiecare toc.

Cu câteva zile înainte de venirea înghețului, aceste semănturi se vor împrejmuji cu scinduri sau cu tocășe de răsădini și se vor acoperi cu gemuri. În cazul cînd culturile — chiar de sub geam — sînt amenințate de îngheț trebuie neapărat să fie protejate cu prîșpe (guler) de bălegar cald, gemuri duble, rogoșini, sau prin acoperirea gemurilor cu paie în timpul nopții. În acest fel se pot obține recolte cu 3-4 săptămîni mai devreme decît din semănturile facute, obișnuite, primăvara. Din unele specii (salată, spanac, mîșar, ridichi de lună și ceapă stufată) se pot obține recolte chiar la sfîrșitul lunii decembrie, dacă se procedează din toamnă la tocare a culturilor.

Recolte frumoase și cu 10-12 zile mai devreme s-au obținut primăvara și prin însămîntarea spanacului sub iarnă, în cazul descoperii, astfel încît venirea înghețului să ghească semintele numai umplute (lără a porcii colțului).

Mulți grădinari pricepuți care folosesc aceste metode realizează veniturile mari de urma legumelor timpurii. De aceea, recomandăm tuturor producătorilor agricoli, care au posibilitatea, să ne urmeze sfatul însămîntînd legume după indicațiile noastre.

Ing. D. POPA

O rodnică consfătuire

De curînd a avut loc în comuna Tiram — raionul Cămin — o consfătuire organizată de redacția ziarului „Agricoltura Nouă” cu corespondenții și cititorii săi din această comună. Consfătuirea, la care au participat peste 50 de colectiviști, întovărășiți, țărăni muncitori cu gospodărie individuală, tehnicieni agricoli, învățători și activiști de stat a fost prezidată de tov. Pop Vasile, președintele sfatului popular comunal, și veștii corespondent al ziarului nostru.

Expunerea asupra activității ziarului, prezentată de un membru al colectivului redacțional, a fost urmată de discuții în cadrul cărora au luat cuvîntul numeroși participanți la consfătuire. Unii corespondenți și cititori au expus în cuvîntul lor o serie de propuneri prețioase pentru îmbogățirea conținutului ziarului nostru. Astfel, tov. Gh. Leșeanu, brigădar la gospodăria agricolă colectivă din Tiram, a cerut ziarului să acorde o mare atenție articolelor care conving pe țărăni muncitori și îndeosebi unitățile agricole cooperatiste de avantajele cultivării plantelor tehnice (cînepi, sfeclă de zahăr etc.). Tov. Aurelia Sămărășteanu, tehnician agricol, a propus redacției să publice mai multe articole pentru îndrumarea tinerilor agronomi, de curînd încadrării în producție. Participanții la consfătuire au ascultat cu multă atenție cuvîntul tov. Pop Vasile, care a vorbit despre experiența în munca de corespondent. Mulți alți vorbitori, ca de exemplu, tov. Blai Teodor, secretarul organizației de partid din Tiram, au colectivat mult interes s-au angajat să scrie de aci înainte cît mai des ziarului „Agricoltura Nouă”.

Consfătuirea de la Tiram a contribuit la întărirea legăturilor ziarului „Agricoltura Nouă” cu corespondenții și cititorii din această importantă comună din nord-vestul țării.

GH. ADAM

Un colectiv entuziast și o vie activitate culturală

Oamenii nelcrezătorii în puterile lor și ale altora, temători cînd e vorba de început o treabă nouă, ce lese din tipicul obișnuit, s-au găsit și pe aici, la gospodăria de stat Rîmnicu-Sărat. De intrare în se necrezat ar fi fost să nu se aște. Că așa-i unde se află adunată lume multă laolaltă. Găsești și bunii și răii, și îndrăzneții și din cel mai „lășă-mă să te las” mă rog, de toată mina.

Aci, să nu credeți care cumva că treaba ce trebură începută era vreo grozvie mare. De fel! Numai alit. Să se formeze o echipă artistică, cu mai multe secții, să se pornească o activitate culturală mai serioasă. Așa au propus tovarășii de la sindicat.

Ei, și atunci au sărit ca arși dumnezilor, cei de care vorbeam la început că nu sînt „forțe” artistice în gospodărie, că oamenii-să prea împrășiți pe la secții, că ce, de așa ceva ne arde nouă acum, și să-i și să-i, tot „argumente” unul și unul.

I-a „încalcat” pe toți un tinerel, Mihai Jugă, secretarul organizației U.T.M. Le-a răspuns că nimeni n-are pretenția să înființeze în gospodăria lor o filială a Teatrului Național, ci numai o echipă culturală bună. Cîi privește chestia cu „forțe” artistice, el, Jugă, își aduce bine aminte că mai acum citiva vreme l-a văzut pe mulți din dumnezilor — cei care au sărit așa opărții — ascultîndu-l pe clobanul Robin Tîrlea cîntînd niște doine din țuier. Și... parcă își ștergeau pe țurș cite o lacrimă. Sau se înșeală cumva?

No să mă credeți, dar cu asta s-a pus punct discuțiilor. Și echipa artistică de la gospodăria agricolă de stat Rîmnicu-Sărat a luat ființă.

Într-o s-a format echipa de țuierăși. În fruntea lor, clobanul frunțag în producție, Robin Tîrlea. Pe Țingă el, Ștefan Treșian, Radu Comuna și alții. Repertoriul? Bo-

gat în hore, invitate și mai cu seamă doine din cele cu vîrșă, de a-a dus veteșta țuierășilor pină hăi, departe, dincolo de hotarele gospodăriei.

Apoi, s-a format brigada artistică de agitaj. Sufletul brigăzii — colectiv de creație — cum le place să li se spună, sînt tovarășii Tudor Marin, Toma Ion și Mihai Jugă. La fiecare două săptămîni, brigada prezintă program nou, cu aspecte din munca gospodăriei. Laudă pe cel vrednic, înșeapă usturător pe codăși, mă rog, un fel de „vede tot, știe tot”. Fiecare membru al brigăzii consideră ca o datorie de onoare să fie și frunțag în producție. Constanța Ghilicaru este cunoscută ca frunțaga în creșterea puiilor. Maria Hogea, la fel, Ion Toma frunțag și el pe gospodărie. Și ca ei sînt toți.

Cît de rodnică este munca brigăzii o dovedește faptul că în vara aceasta, în cadrul fazei rasonice a concursului brigăzilor artistice, colectivul de aci a lașit primul. Iar la faza regională a concursului s-a clasat pe unul din primele locuri.

O activitate la fel de susținută duce și colectivul de conferențieri al gospodăriei condus de tov. director Ion Tașcu. Conferințele se ocupă pe larg de cele mai importante evenimente pe plan intern și internațional, iar în cadrul lor au loc și discuții. O bună parte din tematica conferințelor este legată de domeniul profesional. Cînd s-a anunțat fabricarea noului tip de tractor rrominesc UTOS-28, me-

NOUL CAMIN CULTURAL



Țărăni muncitori din comuna Ulieșii, raionul Băneasa, regiunea Constanța, și-au construit prin autîmpunere un frumos cămin cultural, pe care-l vedeți în fotografia de față.

Toamna se numără... rudele

Acțiunea scanetei de mai jos se petrece în zilele noastre la S.M.T. Anghelștii, raionul Videle, și are ca personaje pe mecanicul șef al stațiunii (Georgehe Nicolae) și un tractorist.

Mecanicul șef: Ce-i cu dumneză, tovarășe tractorist?

Tractoristul: Iar mi-a stat tractorul în cîmp, tovarășe mecanic-șef! Cum mai terminăm noi însămîntările, cînd mai mult stăm decît lucrăm!

Mecanicul șef: Dar ce, iar s-a defectat motorul?

Tractoristul: Dacă n-a fost reparat ca lumea.

Mecanicul șef: Și-mi spui asta calm? Nu știți că de felul cum sînt reparat tractoarele depinde recolta viitoare?

Tractoristul: Asta ziceam și eu... Dar ce să fac dacă săpîmă-mine trecută, cînd am venit cu tractorul la reparat, mi-a ieșit în cale Ionică, mecanicul? Mai bine nu-mi mai lesa!

Mecanicul șef: Ia te rog! Îți dai seama ce vorbești? Cum spui despre tine-meu că nu-i bun meșarșag?

Tractoristul: N-am spus asta, vai de mine! Cum o să vorbeșc de rău finul dvs.? Am vrut să zic că el mi-a ieșit în cale și m-a trimis cu tractorul la Traian. Cine l-a mai făcut și pe Traian așa mecanic!

Mecanicul șef: Cum? Ce face?

Cu ce drept te legi de cumnatu-meu, că așa și pe dincolo? Dumneză știi ce cumnat mi-e? Mai bun ca un frate!

Tractoristul: Nu m-ai înțeles, tovarășe mecanic-șef! Am vrut să zic: cine l-a făcut și pe Traian așa mecanic... a făcut din el un lucrător pe cinste! Dar Traian n-are nici un amestec în reparatul tractorului, cî el nici nu pus mina pe el. I-l-a dat lui Gogu să-l repare. Gogu are o mină... de auri! Ce folos însă cî locmai clad m-am dus la el, și zis că-l obosit și l-a chemat pe Vasile... Și Vasile așa nu-i în stare de nimic...

Mecanicul șef: Ai noroc că nu-i aici nașă-mea Veta, să te audă cum vorbești despre fratele al Auzi, cîcă Vasile nu-i în stare de nimic!

Tractoristul: N-am spus asta! Am vrut să zic că el nu-i în stare de nimic... prost! Dacă n-am avut norocul să-mi repare dincul tractorului! Că pină la urmă a căzut pe mine lui Marinache... De ce s-o mai fi făcut și așa mecanic...

Mecanicul șef: Asta e curată neobrăzare! Nu cumva vîrșu-meu Marinache trebuia să te întrebe pe dumneză ce meserie să-nvețe? Poțim întreba: de ce s-a făcut mecanic!

Tractoristul: Staiți niște! Vă supărați degeaba. Ziceam de te s-a făcut mecanic... așa tîrziu. Că dacă era mai de mult la noi, hehei, S.M.T. Anghelștii mergea pe roate cu reparările. Dar dacă noi avem numai de-aide Sandu, de-aide Iorgu, de-aide...

Mecanicul șef: Piel din țara mea! Îmi iei la rînd toată familia, ai? Dacă nu-ți place cum se fac reparările aici, n-ai decît să pleci în altă parte, că tot am nevoie de un loc pentru cuscru-meu Grigore!

V. D. POPA

CAMINUL CULTURAL DIN DELINEȘTI

Pină mai deunăzi, căminul cultural din Delinești, raionul Caransebeș, funcționa într-una din clasele școlii elementare. Acest lucru însă nu putea fi pe placul țărănilor muncitori din Delinești, care știu că multe sate ca și altele au căminul cultural într-o clădire potrivită unui asemenea așezămint.

Așa e pornit printre delineștenii ideea să se țină o adunare populară. Scopul adunării era să se hotărăască sumele cu care va contribui fiecare familie pentru construirea unui cămin cultural. În lunile ce-au urmat, fiecare contribuabil a pus bani și mai multe ore de muncă voluntară. Azi, dorința tuturor a devenit fapt împlinit: căminul cultural e pe terminate. În curînd căminul cultural va fi inaugurat, în cinstea celei de-a 40-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

HAMAT VICHENTIE
corespondent

VA DORITI O CASA?

Depuneți treptat economiile în CEC și o veți putea construi mai ușor

GH. ADAM

GHCITORI

Are arși, dar nu zboară, și-l ai apă, dar nu-i moară, Ciocă-nu-l, dar are pui — Să-i în parți țuierătoare!

(Turloc de la țuierătoare)

Dacă-i lași în pace, Cîi-l luma o țace; De-l țuieră de Ținghie, Face găgăie.

(Clopotei)

Cînd strănuță țata-mare, Se aude-a ceea sare; Iar cînd bate din amnar, Fîdcări pină-a ceruți sar.

(Mășină și țuierătoare)

Am o babă cum necedă, Și cu pleș, și cu codă; Cîteodăci, măi băieți, Umbra boba pe peteți.

(Mășină și țuierătoare)

„SEMNE”

UNOR SUPERȘTIOȘI

Cînd îți marea, așa puțin, Să-ți lasă cineva cu plin, E semn (li-o spus țără ocol) Că-i capul dumneză... gol.

Cînd te strănuță țata-mare, Se aude-a ceea sare; Iar cînd bate din amnar, Fîdcări pină-a ceruți sar.

(Mășină și țuierătoare)

Am o babă cum necedă, Și cu pleș, și cu codă; Cîteodăci, măi băieți, Umbra boba pe peteți.

(Mășină și țuierătoare)

SCUZA

La gospodăria agricolă de stat Dorobanțu, regiunea Constanța, se face o mare țuieră de țuieră, din care picină se ridică prețul lapteului.

LUPTATI PENTRU ECONOMI!

— De ce țineți alina în alci, ca se strica? — Îmi pare rău, dar nu pot da țuieră Jos!

Desen de NIC. NICOLAESCU

ȚĂRANI MUNCITORI!

Incheiați la ADAS asigurări facultative pentru animale, culturi agricole și celelalte bunuri din gospodăria voastră

Țăranul muncitor DRAGOI DUMITRU din Sibiu, strada Grigore Ureche nr. 2, primind despăgubirea de la ADAS, pentru pagubele suferite la bunurile asigurate

2000
1000
500
200
100
50
25

PUTEȚI CISTIGA CU 3 LEI
La botezia sătească
LOZ IN PLIC
PLATA CISTIGURILOR SE FACE ÎN LOC

In curind și Gura Jiului...

Raloanele regiunii Craiova si-tuate in partea de sud, pe malul Dunării, au, in linii generale, aceleasi conditii pedoclimatice si economice. Experienta acumulata de raiorul Gura Jiului in munca de cooperativizare a agriculturii poate fi prelucrata de aceste raloane si folosita aproape fără nici o modificare esențială.

Analiza categoriilor de folosință a terenurilor agricole si a repartițiilor lor pe sectoare — Individual și cooperatist — ne arată că pământul arabil definește in raiorul Gura Jiului cea mai mare greutate specifică. Peste 96 la suta din terenul unităților agricole cooperatiste este arabil. Dacă linem seama că in ambele sectoare pământul arabil cuprinde 78,4 la suta din totalul terenului agricol, vedem că gospodăriile colective, cooperative de productie, întovărășirile agricole s-au dezvoltat in primul rind ca unități cerealiere și cu culturi de plante tehnice.

Vilele au o greutate economică mare, ocupand 7,7 la suta din totalul terenului agricol, dar numai 0,4 la suta sunt cuprinse in sectorul cooperatist. Livezile de pomi fructiferi, orezăriile, grădiniile de legume au rămas pînă in prezent, in bună parte, in sectorul individual.

Ce învățăminte desprindem din cifrele de mai sus?

Să precizăm de la început: cifrele date de mine indică o muncă pozitivă. In raiorul Gura Jiului s-a mers pe linia asigurării unităților cooperatiste, mai întii cu suprafețe mari de teren arabil. Pe aceste suprafețe, s-au putut mecaniza lucrările agricole și rezultatele imediate au putut demonstra țărănilor individualii superioritatea muncii in comun și cu mijloace moderne. Folosind aceste rezultate in munca politică s-a ajuns ca la mijlocul anului sectorul cooperatist să cuprindă 91 la suta din numărul familiilor și circa 60 la suta din suprafața cooperativizabilă.

Cum se explică diferența dintre procentul familiilor înscrise și procentul suprafeței aduse in unitățile cooperatiste?

Cine nu cunoaște situația din raiorul ar putea crede că diferența s-ar datoră faptului că mijlocașii se tin departe de unitățile agricole cooperative. Or, 77 la suta din numărul celor înscrși in gospodării cooperative și întovărășiri sînt mijlocași. Pentru a înțelege mai bine ce înseamnă acest procent trebuie spus că din totalul gospodăriilor existente in raiorul, 61,3 la suta sînt de mî-

rime mijloce. Deci, mijlocașii intră in unitățile cooperative intr-un număr foarte mare. De ce atunci procentul suprafeței cooperativizate e mai mic decît procentul familiilor? Explicația ne-o dau întovărășirile agricole, unde mulți țărani n-au intrat cu tot pământul pe care-l posedă și care poate fi cooperativizat. S-a procedat rîu ca au fost primii țărani in întovărășiri numai cu o parte din terenul pe care-l au? La această întrebare se răspunde de obicei „da”. Cîi privește raiorul Gura Jiului se poate spune categoric că nu s-a procedat rîu. După ce a-propo toate familiile de țărani muncitori au intrat in unități agricole cooperative, organele locale de partid și de stat duc acum muncă politică pentru aducerea tuturor terenurilor cooperativizabile in întovărășiri. Succesele din ultimele zile — datele exacte nu le posed — dovedesc că organele locale s-au orientat bine. Țărăni muncitori au învățat chiar din experiența lor că e bine să-și aducă tot pământul in întovărășiri. Fiecare țărăn a obținut pe tarla sa comunitate recolta mai mare decît cele obținute pe terenul din afara întovărășirii. Si munca politică și organizatorică s-a putut duce in mai bune conditii.

Deci, atît cooperativizarea in primul rind a suprafețelor arabile, cît și punerea accentului mai întii pe cuprinderea familiilor și apoi a pământului in unități cooperative au fost două metode pe de-a întregul juste și utile, in condițiile raionului Gura Jiului.

Al doilea avans în bani

Gospodăria agricolă colectivă din comuna Jariștea, raiorul Focșani, definește 130 ha de vie și 140 ha de teren arabil. Colectivisti de aici, muncind cu sîrguință, au reușit să obțină producții mari la toate culturile. Bazindu-se pe obținerea unei producții mari de struguri, ei au contractat cu statul livrarea a 60.000 kg de struguri de masă, 300.000 kg de vin etc. La încheierea contractului colectivisti au primit 700.000 lei. Din această sumă 181.800 lei s-au împărțit colectivistiilor pentru zilele-muncă efectuate. Acesta este cel de-al doilea avans in bani primit de colectivisti pe anul in curs. Pentru fiecare zi-muncă a reușit cîte 5,50 lei. O serie de colectivisti fruntași ca tov. Slusonec Ion, Alexandru Toma, Mereuță Nicolae și alții au primit între 1.000—1.300 lei ca avans.

In acest raiol se ridică și altă problemă. Este vorba despre înființarea cooperativei agricole de producție cu rentă. După cum se știe, Craiova este regiunea cu cele mai multe unități de acest fel. Ei bine, aproape o treime din aceste unități (regiunea are 20 de raloane) s-au înființat in Gura Jiului. Membrii cooperativei s-au desprins din întovărășiri. Cooperativele au fost create paralel cu munca de lămurire a țărănilor muncitori pentru a-și aduce tot pământul in întovărășiri.

Rezultatele de pînă acum, cît și activitatea strălucitoare și rodnică a organelor de partid și de stat locale ne dau convingerea că in curind cooperativizarea integrală a raionului Gura Jiului va fi fapt împlinit.

Ing. ST. CHIRIAC
lector la Institutul Agronomic Craiova

NOTA REDACTIEI: Ultimele știri soșite din raiorul Gura Jiului ne dovedesc că inginerul St. Chiriac are dreptate. In timp ce numărul familiilor înscrise in unitățile cooperative a crescut in ultimul timp cu un procent, suprafața cooperativizată a crescut cu circa 20 de procente. Numai 8 procente la familii și 20 la suprafață despart raiorul Gura Jiului de cooperativizarea integrală. Intre timp, in raiorul Gura Jiului s-au creat noi cooperative de producție cu rentă, ultima fiind înființată zilele acestea din satul Raleți.

Din banii destinați fondului de bază adunarea generală a gospodăriei a hotărît să se cumpere încă un camion.

VASILE N. MUȘAT
correspondent

Mari avansuri împărțite de gospodăriile colective din raiorul Carei

Toate cele 15 gospodării agricole colective din raiorul Carei au împărțit membrilor lor in contul avansului de 40 la suta, mari cantități de produse precum și importante sume de bani. Deosebit de mari au fost cantitățile de grâu distribuite, deoarece, cu excepția gospodăriei agricole colective din Piscari, toate colectivele au obținut la grâu, recolta între 1800-2000 kg la ha. Astfel, gospodăria din Căpâna a împărțit pentru o zi-muncă 4,25 kg. grâu, cea din Urziceni 4,21 kg, cea din Bereni, Lucăceni și Mofinul Mic cîte 4 kg, iar gospodăria colectivă din Tîrcău, Anastasiu, Carei și Andria între 3-4 kg. Colectiva din Andria a împărțit ca avans bănesc 7,75 lei la zi-muncă, cea din Saniștau 7 lei, cea din Carei 6,65 lei iar alte gospodării între 5-6 lei.

Răsplata muncii

Ioan Kiraly e cloban de cînd se știe. Nu mai lîne însă minie la cîți grani maghiari și magieri romîni a slujit: erau tare mulți in ara, lîngă Satu Mare, și in împrejurimi.

Tot cloban e Kiraly și acum. E clobanul gospodăriei colective din sat. Cu alte două ajutoare are in grînză 320 de oi. Că fostă slugă muncete acum numai pentru îndestularea sa e un lucru de la sine înțeles.

De curind, in carele gospodăriei și-a dus acasă o parte din rodul strădaniei lui: 1.580 kg de grâu și 570 kg de orz și ovăz. Alti i se cuvîne drept avans pentru cele 530 zile-muncă făcute de la începutul anului.

Asemenia lui sînt și alți colectivisti harnici răsplătiți după meriti ca L. Nagy Alexandru care a efectuat 685 de zile-muncă, N. Nagy Alexandru, care a efectuat 486 zile-muncă, și mulți alții.

M. IORDACHE

Pe urmele unui angajament

Oameni de cuvînt

Cu 9 luni in urmă am cîti în ziarul „Agricultura Nouă” a-pelul colectivistiilor din Făceni, raiorul Fetești, care chemau gospodăriile colective, cooperative de producție și întovărășirile agricole din țară să lupte pentru sporirea producției de porumb la unitatea de suprafață. In apel, colectivisti din Făceni și-au luat angajamentul să obțină cel puțin o producție de 3.500 kg boabe la hectar. Recenti, tot din ziarul „Agricultura Nouă” am aflat că ei și-au respectat promisiunea făcîndu-a-tunc. Deși au avut de înfruntat multe greutăți, colectivisti au reușit să obțină producția planificată.

La vreo săptămînă după apariția apelului, noi, colectivisti din Pîlăștii, raiorul Turda, ne-am adunat și am cîtit apelul in comun. Chemarea colectivistiilor de pe malul Dunării a fost bine primită de membrii gospodăriei noastre, care s-au angajat să scoată și ei tot 3.500 kg de porumb boabe la hectar. Producția aceasta era pe deplin posibilă deoarece încă din toamna anului 1956 suprafața destinată culturii porumbului a fost arată culturi. Tot atunci, o dată cu arătura, am băgat sub brazdă la fiecare hectar cîte 25 de tone de îngrășăminte naturale. De cum s-a desprîmăvărut am început munca. După luarea răpezii am grăpat cele 60 de ha destinate culturii porumbului cu o grăpă grea. Pînă la semănatul porumbului am mai trecut o dată cu cultivatorul „Iaba de gîscă”. Incepuseră să apară buruienile și la suprafață se formase o crustă.

PAVEL DEMENY
președintele gospodăriei colective din Pîlăștii, raiorul Turda.

Crașta sectorul agricol socialist

In primele 8 luni ale acestui an, in regiunea București s-a cooperativizat o suprafață de 170.220 de ha cu peste 16.000 ha mai mult decît prevedea angajamentul pentru întregul an. Aceasta reprezintă o creștere a sectorului cooperatist, al agriculturii de la 19 la suta, cît era la începutul anului, la 36,60 la suta. Donă raioane, Ottenita și Slobozia, au fost cooperativizate in întregime, iar in alte raloane, printre care Urziceni, Călărași, Lehliu și Rosiori de Vede cooperativizarea agriculturii s-a deslășoară într-un ritm sustinut.

In regiune au luat ființă in aceasta perioadă 8 gospodării colective, o gospodărie colectivă piscicolă, 7 cooperative agricole de producție și 474 de întovărășiri agricole. Sectorul agricol cooperatist din regiunea București cuprinde acum 1921 unități agricole cooperative cu 170.286 familii de țărani muncitori și 391.752 ha teren. Cooperativizarea in decurs de 8 luni a unei suprafețe aproape egală cu cea cooperativizată in regiune in ultimii 5 ani, se datorează faptului că tot mai mulți țărani muncitori s-au convins de avantajele muncii in comun.

Sectorul cooperatist al agriculturii se dezvoltă continuu. In 44 de sate din regiune comitetele de inițiativă pentru formarea de noi gospodării colective au primit pînă acum peste 570 de cereți, iar in alte 94 de sate 2.641 de țărani muncitori au cerut să înființeze noi întovărășiri agricole sau să se înscrie in cele existente.

Intovărășirile își constituie fonduri de bază

Membrii întovărășirii agricole „7 Noiembrie” din comuna Bătar, regiunea Oradea, au obținut anul acesta o producție medie de 1.700 kg de grâu și 1.600 kg de orz la hectar, cu aproape 600 kg mai mult decît țărani muncitori cu gospodărie individuală din comuna.

Repartizarea veniturilor s-a făcut alit după suprafața cîi și după munca depusă de fiecare întovărășit. De pe cei 55 de ari cultivați cu grâu, țărăni întovărășit Iosif Pop, a primit 1.600 kg de grâu, din care 750 kg pentru zilele-muncă efectuate și 900 kg, pentru suprafața adusă in întovărășire.

După ce au achitat in întregime muncile S.M.T.-ului, întovărășitii au hotărît să reină și la suta din producția de grâu și orz pentru formarea fondului de bază.

Din cele 349 de întovărășiri agricole existente in regiunea Oradea 153 de întovărășiri și-au format pînă acum fonduri de bază.

Intovărășirile din comuna Sălata, învecinată Copănești, Sălata, Vîrsand și alte, au fonduri de bază de 45.000—115.000 lei fiecare. Ele și-au cumpărat între 90—150 oi de rasă merinas și și-au construit numeroase saioane. Zilele acestea, întovărășitii din Camăra, și-au cumpărat prin cooperativă un autocamion.

In toamna aceasta, au hotărît să cumpere autocamioane și întovărășirile agricole din Cheresia, Ghiorca Sălata și Tina.

ȘANTIERUL INSILOZĂRII

Am oșosit de curind la gospodăria agricolă de stat Vădeni, regiunea Galați, una din unitățile agricole fruntoase in creșterea animalelor. Directorul gospodăriei, tov. Bută Melchisedec și ing. Ștefan Eugen, făceau fet de fet de scoțeli pe o hirtie împinzită de cifre. Am crezut mai întii că e vorba de vrea situație oarecare, menită să ia drumul Trușului Gostai. Am privit însă mai atenți. Cifrele, in graiul lor precis și convingător, arătau că gospodăria a înșilozat peste 2.000 tone de luraje.

Conducerea gospodăriei a pornit cu înșilozarea lurajelor ca la o adevărată campanie. Avea la îndemînă pentru aceasta un șir de aerioane de 18 vagoane, 5 silozuri semicirculare îngraptate a cîte 5 vagoane fiecare, 3 gropi betonate cu o capacitate de 22 vagoane și vreo 13 gropi simple a cîte 12 vagoane fiecare. — Toate săpate cu grija la locul potrivit, in apropierea grădurilor pentru animale.

Aici lucrează zece de oameni zilnic și pînă la 60 și chiar 80 de căruțe care transportă porumbul de siloz. Deoarece numai cu cele două locoduri mecanice de mică capacitate existente in gospodărie, cu greu s-ar fi putut face față volumului mare de nutrețuri, s-a luat hotărîrea ca o parte din porumb să fie înșilozat necolat. Din experiența pe care a căpătătoare această gospodărie in anii trezași-a constatat că dacă înșilozarea se face la timpul optim, in cîi mai tuline zile și mai ales dacă porumbul este presat puternic și bine acoperit, se obține un nutreț înșilozat de bună calitate. In felul acesta, a fost înșilozat necolat mai mult de jumătate din porumbul destinat înșilozării. In timpul zilei, porumbul este acolat cu grija in gropi și presat cu căruțele, iar de 2 ori pe zi, dimineața și seara, este

TOAMNA BOGATĂ



In zilele acestea de toamnă la gospodăria agricolă de stat Bragadiru din regiunea București se lucrează din plin la recoltatul legumelor. In deosebi la cultura de gogoșari se prevede o producție deosebit de bogată. Mîndoură, de pe 4 ha recolta o bînărită este de 28 de tone.

O problemă de actualitate: CONSTRUCȚIILE AGRICOLE

In numărul 343 al ziarului nostru a apărut la rubrica „Pe teme de rentabilitate” articolul intitulat „Prefabricate, sau materiale clasice și locale?” In cuprinsul acestui articol se dezbătea problema celui mai rentabil sistem de execuție pentru ridicarea construcțiilor agricole, fiindu-se seama de condițiile actuale de dezvoltare a agriculturii noastre.

Articolul mai sus amintit a stîrnit un viu interes in rîndurile cititorilor noștri. Ca urmare, la redacție au început să soșească multe scrisori, in care o seamă de ingineri și arhitecți care lucrează in

domeniul construcțiilor agricole dezbat cu multă competență problema „Prefabricate, sau materiale clasice și locale, ce trebuie să folosim in stadiul actual pentru executarea construcțiilor agricole?” Pentru a face cunoscută părerea celor care ne-au scris, începem să publicăm la rubrica „Discuții” din scrisorile primite pînă acum. Totodată, redacția invită pe toți țărăni care au ceva de spus in legătură cu problema in discuție să-și dea contribuția printr-o expunere deschisă a părerilor proprii.

DISCUȚII

In ultimii 4 ani, pentru ridicarea construcțiilor din S.M.T.-urile regiunii Galați s-au investit fonduri in valoare de aproape 100 milioane de lei. O mare parte din construcțiile date in folosință pînă acum au fost executate pe bază de prefabricate, ceea ce ne permite să tragem unele concluzii in legătură cu acest sistem nou, modern de construcție. De la început trebuie să subliniem avantajele pe care le creează industrializarea construcțiilor pe bază de prefabricate, avantaje care ni se par foarte importante, deoarece se referă la probleme legate de realizarea de economii, precum și la execuția unor construcții solide și confortabile. Dintre avantajele, mai importante ni se par: scurtimea duratei de execuție, reducerea prețului de cost, simplificarea procesului de execuție, mecanizarea majorității lucrărilor, eliberarea unui însemnat procent de forță de muncă care poate fi utilizată in cadrul altor construcții. Aceste avantaje pot fi prevăzute și așteptate in condițiile lucrului pe șantier mare, cu lucrări esalonate pe mai mulți ani, lucrări pentru care s-au întocmit in mod judicios proiecte de execuție corespunzătoare folosirii prefabricatelor, prevăzîndu-se in mod deosebit și o organizare de șantier adecvată sistemului de execuție cu prefabricate. Nu același lucru se poate spune însă atunc cînd e vorba de utilizarea prefabricatelor in cadrul unor șantiere agricole împrăștiate pe toată suprafața unei regiuni, cu un volum variabil redus, șantiere situate in marea lor majoritate departe de principala de

acces, cum sînt in regiunea noastră S.M.T. Romanu, Cudalbi, Măxineni, Mărtinești, Nănești și a. In acest caz nu se mai poate vorbi de avantaje. Din contră, pe șantiere mici se constată că, in condițiile actuale de dezvoltare a agriculturii noastre sistemul folosirii prefabricatelor este nerentabil.

Pentru a ilustra acest lucru, vom da o serie de date privitoare la valoarea lucrărilor executate in soluția clasică in comparație cu cea a construcțiilor executate in soluția prefabricate. Pentru remizele de batose,

combină sau alt utilaj, executate cu materiale clasice, in devizele întocmite s-au prevăzut valori medii de 160.000 lei, cu o ușoară majorare pentru remizele de combină majorare ce nu depășește 20% din valoarea unei remize obișnuite. In 1954 și 1955 s-au executat zece de astfel de remize in regiunea noastră, fără ca prețul de cost să depășească in medie 180.000 lei. Astfel, la S.M.T.-urile Cloara, Jianu, Viziru, Cudalbi, I Mai-Brăila, Romanu etc. s-au executat remize de batose, remize de utilaj agricol la valoarea medie de 140.000 lei.

Atelerele mecanice executate in regiunea noastră la unitățile S.M.T. după proiecte obișnuite au costat in medie 800.000 lei. O dată cu introducerea sistemului de folosire a prefabricatelor s-au întocmit și proiecte de atelere mecanice in această soluție. La S.M.T. Măxineni valoarea atelerei mecanice executată din prefabricate este de 1.336.000 lei, la S.M.T. Pechea 1.222.000 lei, la S.M.T. Jirliu 1.328.000 lei, la S.M.T. Beresti 1.325.000 lei, deci o majorare a prețului de cost de peste 500.000 lei. Aproape dublu au costat și locuințele familiilor de la S.M.T. Mărtinești, care s-au executat din prefabricate. Mai mult decît, din cauză că s-a proiectat montarea cheșonelor din beton armat de la planșeu (grele de 600 pînă la 700 kg bucate) direct pe zidăria de cărămidă, care este de calitate slabă, este de așteptat ca aceste cheșoane să nu ofere o stabilitate și o siguranță prea mare. Un alt exemplu negativ in privința felului cum s-a înțeles folosirea acestui sistem de

execuție a construcțiilor agricole in regiunea noastră îl constituie remizele comasate de la S.M.T.-urile Pechea, Jirliu, Măxineni și Beresti. Valoarea proiectului pentru o remiză este de 450.000 lei, atînd pînă la 600.000 lei, dacă se include și costul lucrărilor de consolidare. La S.M.T. Măxineni, 2 remize comasate au costat însă 1.490.000 lei.

Dar, in afara faptului că s-a scumblt prețul de cost, trebuie să arătăm că, deoarece șantierul nu au putut fi așezate la vreme cu elementele prefabricate, predarea construcțiilor s-a făcut cu întârziere (in loc să se predea in anul 1955 s-au predat cu un an mai tîrziu, cazul S.M.T. Cloara și Jianu, locuințele colective de la S.M.T. Nănești, Pechea etc.). Mai mult, atelerele mecanice atacate încă din anul 1955 nu s-au predat pînă la această dată, din cauza neterminării lucrărilor de consolidare. La fel și remizele comasate, care au necesitat lucrări de consolidare costisitoare (S.M.T. Pechea, Jirliu, Măxineni și Beresti). Chiar și acolo unde prefabricatele au fost confectionate pe șantier (exemplu S.M.T. I Mai-Brăila) construcțiile nu au fost predate la 31 decembrie 1956 conform termenelor contractuale.

In concluzie se poate spune că unele din prefabricate, dacă ar fi produse la un preț de cost mai tîrziu, ar fi avantajose pentru lucrările de construcție. Un preț redus se poate obține dacă se vor valorifica anumite materiale din resurse locale. Utilizarea acestor materiale din resurse locale s-ar ajunge la organizarea unor întreprinderi care să exploateze pe scară largă, intensiv, resursele specifice ale regiunii. In acest fel se poate afirma că este justificată metoda de folosire, in cadrul diferitelor lucrări de construcție, a elementelor prefabricate, cu condiția ca această metodă să nu se aplice mecanic numai de dragul de a se lucra cu prefabricate. In consecință, să se fiină seama că nu pe orice șantier și pentru orice lucrare se recomandă prefabricatele, deoarece utilizarea neratională a acestor piese duce la risipirea de bani și la rezultate dintre cele mai slabe.

Ing. PAUL POPESCU
din serviciul Construcții, Secția agricolă regională-Galați

Brigada viitorului

(Urmare din pag. 1)

Rezultatul? Printr-o planificare chibzuită a muncii, brigăzile au fost in mod continuu rutierile pe care le aveau in dotare, contribuind astfel la reducerea personalului de deservire a fermelor zootehnice cu 7 conductorii și îngrășătoare. Totodată, a fost redus cu 14 și numărul animalelor de muncă. Aceste reduceri au constituit pentru gospodărie noi surse de economii și înlocuiri de veniturii.

Considerind ca pozitivă activitatea experimentală a brigăzilor care au funcționat in anul 1957 după principiul 5 oameni, 5 tractoare la 500 de hectare, noi pleדם pentru extinderea acestei forme de organizare a muncii într-un număr cît mai mare de gospodării de stat. Pentru aceasta însă credem că este necesar să se ia o serie de măsuri menite să preîntîmpine repetarea unor greșeli care ar dăuna activității acestor brigăzi. Mai întii, pentru a se evita folosirea brigăzilor experimentale pe alte terenuri decît pe cele destinate prin contract, credem că ar fi bine să se organizeze asemenia brigăzi numai acolo unde există posibilitatea (utilaj și personal corespunzător) de a deservi o secție întreagă după acest sistem. In al doilea rînd, sistem de părere ca durata contractului să nu fie fixată mecanic, aceeași pentru toate brigăzile experimentale, din țară (in actualul contract termenul este de 3 ani). Aceasta trebuie să de-

Agricultori!

Pentru a obține o recoltă bogată de cereale,

TRATAȚI SEMINȚELE CU GERMISAN.

De vînzare la magazinele cooperative de consum din regiunea Craiova

327 autocamioane proprii

Numărul autocamioanelor propriate a gospodăriilor agricole colective din regiunea Constanta a crescut in acest an cu încă 60. In anul 1951, gospodăriile colective din regiunea Constanta posedau un singur camion. Astăzi ele dispun de 327 autocamioane proprii. Gospodăriile colective din comuna Straja și Pecineaga au cîte 4 autocamioane, iar cele din comuna Bărgăna, Suduți și altele cîte 3 autocamioane.

Prima din comună

Bărbuța era pînă nu de mult ultima comună din raiorul Tirgu Jiu fără întovărășire agricolă sau gospodărie colectivă.

20 de familii de țărani muncitori din satul Trocani aparținînd comunei de mai sus, au început lichidarea acestei rășimînii in urmă: au înființat o întovărășire agricolă. Numărul celor înscrși este deocamdată mic. Recoltele ce le vor obține datorită noului fel de a munci, vor convinge fără îndoielă pe tot mai mulți țărani individuali să urmeze calea pe care au pornit Vasile Călin, Trocan Dumitru, Vasile Chiriță și ceilalți proaspeți întovărășiti. Nu întîmplător întovărășirea a fost denumită „Viața Nouă”.

I. SBIRCIOG
correspondent

